

临沧日报

LINCANG DAILY

中共临沧市委主管主办 国内统一连续出版物号 CN 53-0039
临沧日报社出版 邮发代号 63-51
总编辑 王立松

第 8971 期

网址:https://www.lcdaily.cn

2021 年 4 月 7 日 星期三
农历辛丑年二月廿六

“信息技术前沿知识干部读本”系列丛书出版发行

新华社北京 4 月 6 日电 为深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党的十九届五中全会决策部署，党建读物出版社组织编写了“信息技术前沿知识干部读本”系列丛书，已于近日出版发行。

从书面向党员、干部普及介绍

新一代信息技术基础知识及其发展应用情况，每册介绍一种前沿信息技术，首期推出《工业互联网》《大数据》《人工智能》《区块链》《5G》《云计算》，分别介绍工业互联网、大数据、人工智能、区块链、5G、云计算，包括基本概念、技术原理、政策背景、发展现状、应用案例以及未来发展趋势等。

从书经工业和信息化部审定，由中国工业互联网研究院组织相关领域的院士和资深专家编写，是广大党员、干部学好用好新一代信息技术、提升科技素养和治理能力、推动经济社会高质量发展的重要参考读物。

协调发展 相互补充

我市全面构建“铁公机水”立体综合交通网络

本报讯（融媒体记者 周正华 通讯员 何文著）“十三五”期间，我市综合交通以重大工程为引领，全力构建起以航空为先导、铁路高速公路为主骨架、水运为补充的综合交通网络体系，“十三五”末，全市铁路、高速公路、航空和水运协调发展、相互补充的立体综合交通网络基本成型。

百年铁路梦想提前实现。抢抓国家实施“一带一路”、孟中印缅经济走廊和面向南亚东南亚辐射中心建设的重大历史机遇，强化要素保障，狠抓工作落实，大理至临沧铁路建成通车，临沧各族人民百年梦想成为现实。同时，以打通云南经临沧清水河出境的“五出境”中缅国际大通道为目标，临沧至清水河铁路项目前期工作稳步推进。临沧至普洱、芒市至临沧铁路“工可”通过咨询审查。临沧火车站物流园区项目列入云南省“四出境四出省”物流通道体系重点培育省级陆港型物流枢纽，项目规划修编、土地踏勘论证、选址意见编制等工作有序推进。

公路路网结构显著提升。围绕省

“十三五”，我们这样走过

委、省政府县域高速公路“能通全通”部署安排，高速公路跨越式发展，规划建设玉溪至临沧等 12 条（段）713 公里高速公路，总投资 1179 亿元，建设规模全省第一、投资规模全省第二，除南涧至云县高速公路外，其余 11 条（段）全面开工建设，其中，2017 年临沧机场高速公路建成试通车，结束了临沧没有高速公路的历史，2018 年临翔至清水河高速公路孟定国门段建成试通车，2019 年云县至凤庆高速公路云县城至凤庆县城段建成试通车，2020 年底，玉溪至临沧高速公路全线建成通车，临翔至清水河等 5 条（段）高速公路将建成 152.9 公里，其中通车 50.3 公里。“十三五”末全市建成高速公路 279.4 公里，“内联外通”的高速公路网加快形成。干线公路等级不断提升，小黑江桥至勐省、立新至孟定、龙镇桥至南伞、德党至勐堆永德县城过境段等二级公路建成通车，二级公路通车里程达 1169.3 公里；国道 219 线临沧龙镇桥至永德段、沧源南撤至岗莫标山段二级公路改造项目加快推进。“四好农村路”助推脱贫攻坚成效显著，凤庆县被省政府命名为“四好农村路”省级示范县，全市 26 个示范乡（镇）和 72 个示范村成效明显；实施农村公路 10230 公里，全市建制村 100% 通水泥（沥青）路；农村公路管理养护水平明显提高，全市县、乡、村公路“路长制”实现全覆盖；实施安全生命防护工程 10412 公里，实施危桥改造 91 座，农村公路安全水平不断提升；通达、通畅公路逐步向村组公路延伸，抵边自然村公路硬化率达 100%，自然村公路通畅率大幅提高；实施“美丽公路”创建 4200 公里，凤庆县凤习

线被评为“2019 年全国美丽乡村路”、“美丽公路+”，有效助推脱贫攻坚，成为乡村振兴的强大动力。

机场建设成果丰硕。2016 年沧源佤山机场建成通航，开创了全国同期同类机场从申报到建成用时最短、多项设计、建设成果全国第一的成绩，临沧成为全省第三个“一市两场”的州（市），为全市民航发展画上了浓墨重彩的一笔。2020 年，临沧机场改扩建工程航站楼投入使用，机场运行效率和服务保障能力有效提升。目前凤庆通用机场建设试验段工程完工，初步设计及施工图完成审查，土石方工程有序推进。永德通用机场场址审核意见“工可”已获批。孟定民用支线机场建设纳入《云南省综合立体交通网规划（2021—2050 年）研究报告（送审稿）》，项目选址报告编制完成。

水运建设稳步推进。完成糯扎渡水库区水运基础设施建设，临沧港至 244 界碑航道整治工程顺利推进。以澜沧江库区航运为主，全市有航运用里程 447.6 公里。

生产全程机械化 助推农业提质增效

近年来，我市积极推进主要农作物生产全程机械化，在沧源、双江、永德、镇康县推广以机插、机收、烘干、加工为主的水稻生产全程机械化技术 8600 亩；在耿马推广以机收为主的甘蔗生产全程机械化技术 9000 多亩；在双江推广以机种、机收为主的马铃薯生产全程机械化技术 1 万多亩；在临翔区推广以机收为主的油菜生产全程机械化技术 5860 亩，进一步减轻农民劳动强度、降低生产成本、增加种植面积、提高农业生产效率和机械化水平。

图为临翔区博尚镇机械化收割油菜。

杨振宇 摄



临翔区聚焦群众出行的操心事、烦心事、揪心事，不断完善公路交通运输网——

铺就乡村“幸福路”

通讯员 付天美 康传文

家住临翔区凤翔街道中山村华家坡组的华万廷，多年来靠进城打零工维持生计、供两个儿子上学，天天早出晚归的他吃透了交通落后的苦。

“以前路不通的时候，我们挑菜到城里卖要走两个多小时，后来修通了土路，可以骑摩托车进城卖菜、打工，但是晴通雨阻，能准时到达打工地点的日子很少。”华万廷对过去的出行状况记忆犹新。

华家坡组距离临沧城只有 10 余公里，但落后的交通却制约了村庄经济发展。针对华家坡组村民的出行难问题，中山村积极向上争取项目支持，加快村组公路建设，改善出行条件。

2018 年 6 月，从村主干道到华家坡组长 1.6 公里、宽 3.6 米的水泥硬板路修建完成，村民们“出行难”的问题得到了彻底解决。

“现在水泥路通到家门口，我们进城打工骑摩托车 20 多分钟就可以到达，这都是享共产党的福！”华万廷一脸满足地说。

2016 年以来，临翔区累计投资 98674 万元，完成县乡农村公路建设 917 公里；投资 95069 万元，完成村组公路建设 1218 公里；投资 2666 万元，完成新建、改造桥梁 8 座；投资 6152 万元，实施安全生命防护工程 776 公里。目前，全区共有公路里程 3717 公里，其中：国道 115 公里，省道 109 公里，县道 361 公里，乡道 756 公里，村道 2365 公里，建制村路面硬化率达到 100%，自然村通达率达 100%，形成了以临沧城为中心，辐射东西南北的公路网络。

“以前不通公路，牛要赶进城去卖，有时价格不满意又赶着回来。现在公路通了，牛不愁卖，有时客商开着车上门来收购，有时自己开车拉进城里

去卖，相当方便。”华万廷的邻居华祥 20 多年一直都在养牛，说起公路方面的变化，华祥侃侃而谈。

铺好一条公路，造福一方百姓。临翔区还积极推进农村客运事业发展，全区共有农村客运线路 85 条，投入农村客运车辆 231 辆，建成并投入使用农村客运招呼站 118 个，建成农村客运临时发车点 4 个，全区 102 个行政村全部开通农村客运车辆，行政村通客车率达 100%，年运输农村群众约 100 万人次，有效解决了乡村群众乘车难、运输难的问题，大大改善了村民的出行和生活方式。

凤翔街道南信村村民张绍贵，每天都会开着小货车穿梭在村寨叫卖新鲜果蔬、日用百货，他对农村交通条件的不断改善感慨万千。“以前路不通的时候我就进村卖东西了，那时候泥滑路烂一天跑不了几个村。现在村寨都通水泥路，畅通无阻，一天跑

的村子是以前的好几倍，收入同样提高了不少。”

今年 75 岁的中山村华家坡组村民王学凤，每当卖果蔬的小货车进村，她都会去看看，买点想吃的。她满脸幸福地说：“我 70 多岁了，我们村庄近年来发生了翻天覆地的变化，村组道路由土路变成了水泥路，天天都有人来卖水果蔬菜、油盐酱醋、面包糕点……想吃啥都能在家门口买到。”

三分建设，七分管养。临翔区健全区、乡、村三级农村公路管养责任体系，所有公路分片、分段责任制到人，确保全区农村公路畅通。如今，一条条通村路、入户路，打通了临翔区各个乡村的“毛细血管”。一张四通八达、方便快捷的农村公路网，道路沿线的整洁、有序，改善了农村面貌，让农村更加宜居宜业宜游，广大群众的“幸福路”越走越宽，获得感、幸福感也不断提升。

认真学习贯彻市委四届七次全会精神

鼓足“腰包” 垒高“底子”

永德县壮大集体经济赋能乡村振兴

本报讯（通讯员 姚愿 罗芳 蔡）近年来，永德县按照产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴的发展要求，通过产业融合、项目带动、村企联合等多元化发展模式，不断壮大村级集体经济，立起了产业发展“支柱”，鼓足了村级党组织“腰包”，垒高了乡村振兴“底子”，跑出了集体经济永德“加速度”。

“四级联动”小步快跑。因村施策，盘活村级闲置资源，构建“县级牵头抓总、乡镇跟踪推进、村级具体实施、自然村长蹲点落实”的工作格局，组建村级合作社 118 个，为发展壮大村级集体经济贯通发展“路径”。组织各乡（镇）逐村摸清辖区各村集体经济经济发展现状，开列“人才清单、资源清单、问题清单和项目清单”，以乡（镇）为单位制定发展规划；按照“一村一策”的工作思路，以村为单位制定详细具体的实施方案，科学引领全县村级集体经济发展方向；以自然村为网格，依托“自然村长”，找准“人才清单”，摸实“资源清单”，理清“问题清单”，做实“项目清单”，由下而上层层摸清底数。全县成立自然村振兴理事会 962 个，排查以党员带头为主的农村发展集体经济能人 7205 名，摸排出各类自然资源 268 项、各项产业种植面积 64 万亩，乡（镇）、行政村、自然村三级编制规划项目 3600 余个。

“搭台唱戏”共话发展。围绕“一乡一特、一村一品”做文章，加快完善农产品产销对接体系，在农产品生产、加工、运输、销售“一体化”上下功夫，深入推行龙头企业、新型经营主体与合作社绑定发展，合作社与贫困户绑定发展，合作社与电商平台绑定发展的“双社三绑”产业发展利益联结机制，培育和引进龙头企业实行规模集约经营，延伸产业链，做到有产品、做精品、成商品，全县有 192 个新型农业经营主体发挥作用。县乡“搭台”、村党组织和合作社“唱戏”，各村发挥各自发展优势，实现村级集体经济“节节高”。班卡乡围绕“一支火腿”打造“班卡火腿”乡土品牌，推行“公司+合作社+农户”合作模式，公司每年按股金的 6% 分红给合作社，每收购 1 头猪合作社分红 5 元作为村级集体经济收入。德党镇忙见田村中远海运扶贫茶厂，按照“政府+企业+合作社+贫困户”的产业扶贫模式，整合贫困户劳动力资源，增加贫困户收益，有效推动集体经济经济发展。大雪山乡大平掌村充分挖掘古茶树资源优势，探索“党支部+企业+合作社+农户”的发展模式，打造“红色古茶树庄园”，实现集体经济年收入 16 余万元。永康镇依托天卫农业，推行“电商平台+龙头企业+专业合作社+技术辅导员+农户”的蔬菜产业发展模式，全县 116 个行政村实现蔬菜种植“遍地开花”，打通农产品出村进城“最后一公里”。依托中远海运集团挂钩帮扶，推行“支部+支部”，加速坚果、茶叶、烤烟、中草药等特色农产品下山进城销售，促农增收。

“明晰职责”规范管理。多措并举扎实村级集体经济制度的“笼子”，念好“紧箍咒”、打好“组合拳”，全力保障村级集体经济健康发展。明确村级会计委托服务中心和各村党组织书记是村级集体经济收益分配管理的直接责任人部门和“第一责任人”。明确纪检、财政、审计等部门的监督管理责任，对村级集体经济年收益情况进行财务监督审计，切实摸清集体家底。严格落实“三资”管理等制度，村级集体经济收益分配严格按照“四议两公开”工作流程进行公开评议，确定可进行收益分配的范围及列支比例，逐级审批后执行，确保收益分配规范合理。

2020 年，全县 116 个行政村实现村级集体经济收入 2812.92 万元，其中经营性收入 496.06 万元。村级集体经济呈现出蓬勃发展的良好态势，集体经济的增量提质拓宽了农民群众增收致富的渠道，铺就了乡村振兴共同富裕的道路，有力推动了脱贫攻坚和乡村振兴的有效衔接。

大户带散户

通讯员 董文静 王玲 刘家坤

“去外面打工回来后，想在家门口找点事情做，就来这里跟老板学种菜，一个月工资三四千块，收入不错，关键还学到技术，以后也想在自家田里种。”田间瓜果蔬菜丰收的季节，镇康县木场乡勐撒村共享庄园里，村民金石锐边摘辣椒，边这样跟笔者分享起了自己的增收计划。

近两年来，木场乡紧紧围绕算账调结构、算钱干产业的发展思路，以“一乡一特、一村一品”落子布局，因地制宜将蔬菜产业重点布在海拔较低的勐撒村，并以共享庄园为切入点，打造精品、示范园，以大户带散户的形式，积极探索产业发展新思路。

百余亩的庄园里，三三两两的都是像金石锐这样来庄园里打工的村民。在村支书李玉江介绍，在打造共享庄园过程中，该村以村集体形式，向村里 49 户农户流转了 160 亩土地，引进大户进行租赁运作，大户再将村民返聘到庄园里打工，盘活了村集体经济的同时，还让村民实现了二次增收。

尚依丙就是共享庄园引进的其

同奔致富路

中一名大户，去年 9 月份，他在这里租了 130 亩地种辣椒。“到现在，毛收入 120 万元，利润在 50 万元左右，都是请附近的村民帮我管护，工人工资支出大概 60 多万元。”尚依丙说。

通过共享庄园的样板示范、大户带散户的方式，目前，勐撒村共发展规模化蔬菜种植 1600 余亩。2020 年末，全村农民人均纯收入为 13700 元，较两年前翻了一番，其中，蔬菜单项就实现了人均增收 6000 余元。

“十四五”期间，我们计划建设日产淀粉 20 吨加工厂一座，以 5000 亩订单蔬菜种植项目为支撑，建设青储加工综合利用项目、冷链仓储中心，并进行农产品加工交易综合市场扩建，发展当地特色产业及配套现代物流设施，实现和谐、增收、创税三不误。”木场乡政府相关负责人介绍，勐撒村的共享庄园带动模式正是全乡以百亩共享庄园、大户带散户形式撬动全乡千亩蔬菜基地发展的写照，全乡将在此基础上，狠下苦功，做足文章。

「现场短新闻」



扫描二维码

关注临沧早八点 关注今日临沧

下载临沧融媒